



Ο Πρόεδρος

ΑΘΗΝΑ: 01.11.2013

Αριθμ. Πρωτ.: 3178

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ  
ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

**κ. Αντώνη Σαμαρά**  
Πρωθυπουργό

**κ. Ευάγγελο Βενιζέλο**  
Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης

Αξιότιμε Κύριε **Πρωθυπουργέ**,

Αξιότιμε Κύριε **Αντιπρόεδρε**,

Απευθυνόμαστε σε σας, γνωρίζοντας το προσωπικό ενδιαφέρον σας για την Πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση και επειδή πιστεύουμε ότι, μαζί με όλους τους πολιτικούς και διοικητικούς θεσμούς της Ελληνικής Πολιτείας, μπορούμε και πρέπει να διασφαλίσουμε την κοινωνική συνοχή και να συμβάλλουμε αποφασιστικά στην ανάπτυξη της χώρας και στο ξεπέρασμα της σημερινής κρίσης.

Το σοβαρότερο πρόβλημα που ταλανίζει τους Δήμους είναι οι τεράστιες και συνεχιζόμενες μειώσεις των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ) και της Συλλογικής Απόφασης Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΣΑΤΑ) σε ποσοστά που το 2013 άγγιξαν το 58%! Σαν να μην έφταναν αυτές, νέες μειώσεις προβλέπονται στον προϋπολογισμό του 2014, που ειδικά για τη ΣΑΤΑ φτάνουν στο 53% σε σχέση με το 2013!! Εξαιτίας αυτών των μειώσεων οι Δήμοι αδυνατούν όχι μόνο να καλύψουν τις στοιχειώδεις λειτουργικές τους δαπάνες και να συμπληρώσουν την τοπική τεχνική υποδομή των πόλεων, αλλά και να συντηρήσουν στοιχειωδώς τους δρόμους, τους κοινόχρηστους χώρους, τα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης, τον κοινωνικό εξοπλισμό και τα σχολεία της περιοχής τους και να καλύψουν τις έκτακτες ανάγκες πολιτικής προστασίας, με συνέπεια να δημιουργούνται αυξημένοι κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία, υποβάθμιση του περιβάλλοντος και κίνδυνος ατυχημάτων.

Ταυτόχρονα απαξιώνεται η λειτουργία και η εικόνα των πόλεων, των χωριών και των νησιών μας και μάλιστα σε μια περίοδο που αγωνιζόμαστε να αυξήσουμε τον τουρισμό.

**Για να ανταποκριθούν οι Δήμοι στις υποχρεώσεις τους, αλλά και στις εύλογες απαιτήσεις των πολιτών, που βιώνουν τη συνεχή υποβάθμιση του δημόσιου χώρου, χρειάζεται γενναία αύξηση της ΣΑΤΑ για την οποία, αφού σας υπενθυμίσουμε ότι αυτή αποτελεί τον μόνο εθνικό χρηματοδοτικό πόρο των Δήμων, για επισκευές, συντηρήσεις και μικρά δημοτικά έργα, σας ενημερώνουμε ότι από 1.107 εκατ. € το 2009 μειώνεται σε λιγότερο από 140 εκ. €, σύμφωνα με το σχέδιο κρατικού προϋπολογισμού του 2014 !!**

~~Πέραν των μειώσεων αυτών, στον Κρατικό Προϋπολογισμό και στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, μειώθηκαν στο 2,5% οι πόροι του Πράσινου Ταμείου που αποδίδονται στους ΟΤΑ για την χρηματοδότηση δημοτικών έργων περιβαλλοντικής σημασίας. Υπενθυμίζουμε ότι τα έσοδα του Πράσινου Ταμείου προέρχονται από το ειδικό πρόστιμο που επιβάλλουν δημοτικές υπηρεσίες στα αυθαίρετα, με βάση δε τις προβλέψεις του νόμου θα έπρεπε να αποδίδονται για την αντιστάθμιση των δυσμενών συνεπειών στο περιβάλλον. Η μείωση των πόρων του Πράσινου Ταμείου που διατίθενται ανταποδοτικά στους Δήμους σε ποσοστό μόνο 2,5% αναιρεί το λόγο που θα καθιστούσε συνταγματικά ανεκτή την οριστική εξαίρεση των αυθαιρέτων από την κατεδάφιση, μέσα από την εξισορρόπηση των επιπτώσεων στο περιβαλλοντικό ισοζύγιο. Η πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ (υπ' αριθμ. 3341/2013) επιβεβαιώνει τις επισημάνσεις μας. Για το λόγο αυτό επανερχόμαστε στην πρότασή μας για αύξηση των πόρων του Πράσινου Ταμείου που αποδίδονται στους Δήμους από 2,5% σε 10%.~~

Μετά από τα παραπάνω, είναι προφανές ότι οι Δήμοι υπολογίζουν στη μερική αντιστάθμιση της απώλειας των πόρων τους για επενδύσεις μέσω του νέου ΕΣΠΑ, της περιόδου 2014 - 2020, αλλά δυστυχώς μέχρι σήμερα η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας δεν προσκλήθηκε από το αρμόδιο Υπουργείο να συμβάλλει στο σχεδιασμό του.

Επειδή είναι καθοριστικής σημασίας η συμβολή των Δήμων στην ολοκλήρωση και στην αναβάθμιση των υποδομών, που αποτελούν προϋπόθεση της Περιφερειακής Ανάπτυξης σε όλους τους τομείς της οικονομίας, **διεκδικούμε το σχεδιασμό ενός Εθνικού Επιχειρησιακού Προγράμματος με δικαιούχους τους Δήμους, για την**

προώθηση αφενός της πολιτικής εδαφικής συνοχής και αειφόρου χωρικής ανάπτυξης και αφετέρου της κοινωνικής συνοχής, με τη χρηματοδότηση ενός ευρύτατου πλέγματος κοινωνικών δομών και δράσεων, εξαιρετικά απαραίτητων, περισσότερο από ποτέ σε συνθήκες μεγάλης οικονομικής κρίσης.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Κύριε Αντιπρόεδρε,

Παρακαλούμε να ορίσετε συνάντηση, προκειμένου να σας δώσουμε όλες τις αναγκαίες διευκρινίσεις επί των προτάσεών μας και να αναλάβουμε όποιες πρωτοβουλίες χρειαστούν για την εφαρμογή όσων συμφωνηθούν.

  
**Κώστας Ασκούνης**

Πρόεδρος ΚΕΔΕ

Κοινοποίηση:

**κ. Γιάννη Μιχελάκη**

Υπουργό Εσωτερικών

**κ. Κωνσταντίνο Χατζηδάκη**

Υπουργό Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας